BAI 2. PHEP TINH TIEN VA PHEP DOI HINH
1. Trong mat phang Oxy, cho phép tinh tién Ty v&i 1U(2; 3).
a. Tim anh A'ctia A(—3; 2) qua phép tinh tién T3 .
b. Tim 4nh d’ cia dwong thang d: 2x + y — 3 = 0 qua phép tinh tién Ty .
c. Tim anh (C") cda duwong tron (€): (x —2)? + (y + 3)? = 4 qua phép tinh tién T .
d. Tim toa d6 cia diém M biét 4nh ctia n6 qua phép tinh tién Ty 1a M'(—4;5).
e. Tim duwong thang A biét dnh cia né qua phép tinh tién T; 1a A’ c6 phwong trinh
3x+2y—-5=0.
2. Trong mat phang toa do Oxy, xét phép bién hinh F bién mdi diém M (x; y) thanh diém
M'(y; x). Phép bién hinh F trén c6 la phép doi hinh khéng?
3. Trong mat phang toa dd Oxy, cho vecto ¥(—2;1). Tim dwong d’ 1a anh cla d trong cac
treong hop sau:
a.(d):2x+7y—8=0; b. (d):x — 5y = 0; c.(d):7x—2y+1=0.
4. Trong mit phang toa do Oxy, cho vecto ¥(—3;5). Tim dwdng tron (C') 13 anh cta (C)
trong cac trwong hop sau:
a.(C)x?+y?2—5x—2y+5=0; c.(C)y(x+4)2*+(y—-3)2=1.
b.(C): x* + y? + 4x — 10y + 25 = 0;
5. Trong mat phang toa dd Oxy, cho vecto 1u(2; 1)
a. Tim dudng thang d biét anh ctia n6 1a duwdng thing c6 phwong trinh:
i(d):x+3y—2=0; iil.(d):3x -2y +6=0.
b. Tim dwong tron (C ) biét anh ctia n6 dwong tron (C’) c6 phwong trinh:
iL(C):x*+y?—4x—6y—3=0; ii. (C): x> +y>+2x+8y+8=0.
6. Trong mat phang toa dd Oxy, cho vecto ¥(—2;3), dwong thang d: 3x — 5y +3 =0 va
duong tron (€): x% +y2 —2x + 4y — 4 = 0.
a. Tim dwong d’ la danh clad qua T3 .
b. Tim dwong tron (C') la dnh cta (C) qua Ty .
7. Trong mit phang toa do Oxy, cho vecto 1(—2; 1) va dwong thang (d): 2x — 3y + 3 = 0;
dwong thang (d,): 2x — 3y — 5= 0.

a. Viét phwong trinh dudng thing d’ 1a dnh ctiad qua Ty .
b. Tim toa dd clia vecto i vudng géc véi phwong ciia duwdng thing d d€ d, 1a 4nh cta d qua
Ty .



8. Choduwongthing(d,): 2x + 3y — 1 = 0va dwongthing (d,): 4x + 6y — 5 = 0. X4ac dinh
phép tinh tién theo vecto i bién dwong d; thanh dudng d,, biét vecto tinh tién U c6 gia vudng
géc voi duong d;.

9. Cho phép tinh tién theo vecto # bién dwong tron (C;): x* + y? + 2mx — 4y +m? —1=0
thanh dwong tron (C,): x% + y2 — 6x + 2(m — 2)y + m? + 12 = 0. Hay xac dinh vecto tinh
tién u.

10. Xét phép tinh tién theo vecto u bién goc toa dd O thanh diém A(2; m) va bién dudng
thang (d): 3x —y — 4 = 0 thanh chinh né. Tim m.

11. Cho vecto tinh tién (a; 3) va 2 dwong thang (d;): 3x — 5y + 1 = 0 va dwong thang
(d3): 3x — 5y + 13 = 0. Tim a dé phép tinh tién theo vecto 4 bién dwong d, thanh dwong d,.
12. Cho A(—1;2), B(5; —2) va diém M thudc dudng tron (C ): x* + y> — 10y + 9 = 0. Goi N
1a dinh ctia hinh binh hanh BAMN. Chirng minh rang trung diém I cia MN thudc mot dwdng
tron c6 dinh (C") khi M Iwu déng trén (C). Viét phwong trinh dwong tron (C').

13. Cho dwong tron (0; R) va hai diém B, C c6 dinh trén dwong tron. A 1a mot diém di dong
trén (0; R). Tim tryc tam clia tam giac ABC.

14. Trong mat phang toa dd Oxy, xét cac phép bién hinh sau:

- Phép bién hinh F; bién méi diém M (x; y) thanh diém M'(—y; x);

- Phép bién hinh F, bién m6i diém M (x; y) thanh diém M'(x; 2y).

Trong hai phép bién hinh trén, phép nao la phép doi hinh?

15. Trong mit phang toa dd Oxy cho phép bién hinh F bién méi diém M (x;y) thanh diém

x'=ax+by+p

M'(x';y") sao cho {y’=6x+dy+q'

Trong d6 a?+c?=b?>+d?* =1 va ab+cd = 0.
Chirng t6 F 1a phép doi hinh.

16. Cho 2 dwong tron (0O;R) va (0';R") (R < R") ct nhau tai 4 va B, dwong thing d quay
quanh A cat (0) va (0") tai hai diém khac A 1an lwot1a P va Q. Tim tap hop diém M sao cho
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Bién soan: Nguyén Thi Thdo.



